

苏州科技大学学术委员会 2020 年度工作报告

苏州科技大学学术委员会是学校最高学术机构，在学校党委、行政领导下，统筹行使学术事务的决策、审议、评定和咨询等职权。一年来，校学术委员会遵照《苏州科技大学学术委员会章程》积极开展工作，认真履行各项职能。下面，我受校学术委员会常务委员会委托，向各位委员报告校学术委员会 2020 年度工作情况。报告包含两个部分，第一部分是对学校的学术水平、学科发展等方面的评价和建议；第二部分是校学术委员会 2020 年的运行和履职情况。

一、对学校总体的学科专业发展、人才培养质量、师资队伍建设和科研学术水平等方面的评价和建议

强化优势，学科专业建设成效显著。2020 年 9 月，我校“工程学”（Engineering）学科排名进入 ESI 全球大学和科研机构前 1%。同时，我校“化学”、“材料科学”ESI 学科潜力值也获得较大幅度提升。在 2020 年新一轮学位授权申报工作中，我校有 1 个硕士学位授权一级学科和 7 个硕士专业学位类别通过省学位委员会组织的评审。稳步推进全国第五轮学科评估和全国专业学位水平评估，学校有 11 个硕士学位授权一级学科参加了全国第五轮学科评估，3 个专业学位类别（领域）参加了全国专业学位水平评估。

2020 年，1 个专业通过住建部专业复评估（认证），5 个专业入选省一流专业建设点，同时学校积极组织申报国家一流本科专业建设点；新增 1 部国家“十三五”规划教材，2 部被省推荐申报首届全国优秀教材，6 部获首届省优秀培育

教材，省部级以上课程（教材）数量达 72 个，同比增长 20%；获批 3 项国家级教改项目，13 项省部级教改项目。

立德树人，人才培养质量稳步提升。学校紧紧围绕立德树人根本任务，以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，稳步推进“课程思政”建设方案，构建“三全育人”综合改革体系，在全省率先编撰出版课程思政专题系列研究丛书。学校以学生培养质量为核心，进一步完善双创教育与专业教育深度融合的人才培养模式，建立多学科融合创新创业项目联合培育体系，学生创新意识和实践能力明显增强。2020 年获批省级大学生创新创业实践教育中心建设点，获得包括 2020 年美国大学生数学建模竞赛一等奖、全国大学生节能减排竞赛一等奖在内的省部级以上奖励共 1136 项，1 篇论文入选全国大学生创新创业训练计划年会论文。为了全面落实全国和省研究生教育会议精神，提升我校研究生教育质量，学校召开了研究生教育工作会议，总结经验，展望未来，积极落实省研究生教育质量提升工程；获批省研究生科研与实践创新计划项目 112 项，创历史新高；在江苏省首次研究生教育工作综合评价中荣获 A 等。

培才引智，师资队伍结构进一步优化。2020 年引进专任教师 83 人，其中具有海外知名高校或机构背景的博士占比达 43%。截止 2020 年底，学校专任教师博士化率达到 54.2%，具有高级专业技术资格的教师比例约为 50%，具有半年以上海外教育背景与工作经历的教师比例达到 36.1%，师资队伍结构进一步优化向好，教师队伍的整体素质与水平有了稳步提升。全年获批省级以上各类人才培养工程 29 人，1 人入选 2020 年全球高被引学者榜单。高层次人才通过建平台、组团

队等举措，发挥“领头雁”作用，有效提升了学校的学科显示度和学校知名度。一批年富力强、爱岗敬业的中青年教师正成为学校人才培养和学科建设的骨干。

提升内涵，科学研究成果量质齐升。学校狠抓高质量科研成果，突出精品意识。奖项申报级别和高质量奖项申报数量有了明显提升。荣获中国发明协会“2020年度发明创新奖”二等奖1项，江苏省科学技术三等奖1项，各类全国性社会力量奖6项，省哲学社会科学优秀成果奖2项，省社科应用研究精品工程奖4项，获得授权专利173项，发明专利66项。获批包括国家重点研发计划课题和国家自然科学基金重点项目在内的省部级以上科研项目71项，学校已连续4年保持国家重大重点项目不间断。科研平台建设再获佳绩，由我校牵头申报的江苏省分离净化材料与技术工程研究中心获批立项建设，心理与行为科学研究中心获批2020年江苏省高校哲学社会科学重点研究基地；“城市发展智库”成为中国智库索引来源智库，并获批省高校哲学社会科学重点研究基地，多篇决策咨询研究报告获得省市领导肯定性批示；学校乡村振兴研究院起草完成我国首个农业农村现代化评价考核体系，获得农业农村部主要领导批示并落实执行。

学术委员会认为，2020年，学校事业发展取得了很大进步，学校正以新发展理念为引领，围绕学科发展、师资队伍建设和人才培养、科学研究等工作，不断探索发展的新思路、新模式、新机制，有效推进学校的改革向纵深发展。

在肯定成绩的同时，也要清醒地认识到学校发展机遇与挑战并存，要居安思危，统筹规划，有序解决学校发展面临的深层次问题。如何以“十四五”规划制定为契机，进一步

明确发展目标，绘制学校高质量发展的新蓝图，在外部激烈的竞争环境下，深化改革，打破发展瓶颈，激发再发展活力，是全校上下需要思考和努力的方向。我们相信，学校党委、行政一定能够积极应对和解决在深化内涵建设、提升学科建设层次、优化师资队伍结构、提高人才培养质量、培育高质量教学科研成果、增强服务国家战略发展需求能力等方面所面临的挑战和困难。

二、校学术委员会的运行及履责情况

（一）完善组织机构建设

（1）指导新组建学院成立学术分委员会

根据学校事业发展需要，结合学校新组建学院的实际情况，校学术委员会秘书处指导新成立的学院依章成立新的学院学术分委员会，并制定学术分委员会规程。

（2）成立校学术委员会学术伦理审查委员会

为满足新形势下对学术伦理审查的要求，规范学校涉及生物医学研究和相关技术应用，规范相关课题的申报，成立了校学术委员会学术伦理审查委员会，制定了学术伦理审查委员会规程，对涉及学术伦理道德方面的研究课题提出伦理审查的指导性意见。

（二）积极发挥机构作用

校学术委员会召开了第二次全体会议，会议选举产生了新成立学院学术分委员会主任，调整了教学委员会、科学研究委员会副主任人选，审议通过了《苏州科技大学学术不端行为认定办法（试行）》和《苏州科技大学学术委员会2019年度工作报告》。

校学术委员会常务委员会召开第二次会议。会议审议通

过了新成立学院学术分委员会副主任、委员名单及分委员会规程；审议通过增设苏州科技大学学术委员会学术伦理审查委员会、学术伦理审查委员会规程及委员名单。

各专门委员会多次召开有关会议，为学科发展、师资队伍建设、教学、科学研究等方面献计献策。

学科建设委员会在学校学科规划与建设等相关学术事务中充分发挥职能。委员们在“十四五”学科发展规划制定、学位授权审核、全国第五轮学科评估、全国专业学位水平评估、研究生培养方案修订等工作中，为提升学科内涵、优化学科布局、提高研究生培养质量积极建言献策。

教师聘任委员会在教师专业技术职务评审、专业技术岗位聘用、人才引进、各类人才工程评选和高层次人才聘期考核等工作事项中，积极发挥学术专长，认真履行相应职责。针对我校师资队伍建设的重点任务，依据破“五唯”等有关精神，对如何合理优化和完善教师聘任的有关学术标准和学术评价机制进行积极探索，提出建设性意见。

教学委员会积极参与相关项目、相关成果的推荐审定、结项验收工作。召开教学委员会“十四五”规划研讨会，总结学校“十三五”期间本科人才培养方面取得的成绩、不足，深入探讨学校人才培养模式的改革，为学校“十四五”规划的人才培养出谋划策。

科学研究委员会就学校有关科学研究的办法和改革方案提出咨询意见，积极参与学校相关政策的制定。根据国家相关文件，委员们从学校层面对发明专利的申请布局、科研成果评价体系的构建、高级别奖励的培育及有效激发教师科研潜力等多方面展开深入探讨。召开了“十四五”科学研

究专项规划研讨会，深入思考如何从政策层面保证我校科学研究工作在“十四五”期间产生“加速度”，促进学校在“十四五”期间高质量发展。

学术道德委员会积极推进师德师风建设，严防学术不端。学术道德委员会委员针对秘书处起草的《苏州科技大学学术不端行为认定办法（意见稿）》中学术不端行为的受理、调查、认定等环节进行深入讨论，对条款进行进一步修订。为不断完善优化《认定办法》，面向职能部门、学生代表、教师代表举办了三场学术不端行为认定办法征集意见会，听取学校各方对《认定办法》的意见与建议。

总体而言，在学校党委、行政的领导下，在全体委员的共同努力下，2020年校学术委员会较好地发挥了在学校学术事务中的作用，完成了各项工作任务。2021年，面临“十四五”开局的一系列重大而艰巨的任务，学术委员会需要进一步推进工作的规范化、制度化建设，需要继续以高度的责任心和使命感发挥更为积极的作用，着力推动构建积极向上、开放自由的学术生态，带动学校学术繁荣和综合实力不断提升，为学校的高质量发展作出更大的贡献！